

“10亿级巨贪”的四个“拿他没办法”

易其洋

副厅级贪官并不少见，但张中生不一样。身为山西省吕梁市委原常委、副市长，张中生不仅创下了新中国成立以来官员受贿的一个新高——10.4亿元，也成为党的十八大以来第一个未涉及命案而被判死刑的贪腐官员。而且，作为一名副厅级官员，他当时是由中纪委直接带走调查的。

官员贪腐，花样各有不同，原因大致一样，不外乎个人内心太贪，外部监督太松，贪腐“条件”太好。张中生能受贿索贿那么多，很大原因是他在44年的宦海浮沉中，长期分管煤炭和工业，占尽了“近水楼台先得月”的职务之便。在任山西中阳县县长时，因为主管煤炭、工业领域，中阳钢铁集团就是他的“摇钱树”“取款机”，他成了中阳钢厂的实际老板。吕梁是产煤大市，张中生任吕梁行署副专员和副市长期间，正赶上煤炭黄金十年和吕梁煤炭企业兼并重组，权力达到了顶峰，有吕梁煤矿“总矿长”之称。

之所以细看张中生的“死刑路”，不光因为他贪腐数额惊人，还因为他有四个“拿他没办法”，令人讶异——当地人称张中生当副县长时，县长拿他没办法；当县长

时，县委书记拿他没办法；当吕梁行署副专员时，专员拿他没办法；当副市长时，市长和市委书记都拿他没办法。

下级服从上级，既是保持官场秩序的需要，也是官场文化的定式。在中国的官场，有“县官不如现管”之说，更有“官大一级压死人”之说，也有“一把手往往一手把”之说。但张中生偏偏敢于不把上级当回事，上级也真拿他没办法，而且长期如此，真不说他真是个人才，号称“吕梁头号官霸”“吕梁教父”，绝非浪得虚名。

这当然是有原因的。张中生有性格。不服管教的人多有性格的人；有性格的人，大都不太好管教。但再有性格的人，规矩总是要懂要守的。在官场，有性格而成大器且不出事的大有人在。但张中生张狂做到没人敢管他，他也不服管的地步，那这样的“有性格”，不出事算幸运，出事则是必然。就像老百姓说的，“只要反腐不止步，早晚抓了某某某”。

正所谓有恃无恐，张中生嚣张，不光因为他有性格，还因为他“有恃”。他出身普通农家，17岁到中阳县粮食局任保管员，因说话得体、腿脚麻利，不久便被任命为中阳县粮食加工厂厂长。其间，他多

次将土粮饲料供给一名时任副县长的家人喂猪，由此得到了这位副县长的赏识。他后来任中阳县食品公司经理，公司发生营私舞弊案，办案人员查案时，张中生“十分嚣张”，不予配合。不久，案件便在时任县委主要领导插手手下，不了了之。

一入官场，张中生就不老实，但他显然“聪明过人”，早早就尝到了找靠山的好处，敢于中饱私囊，能够轻松化险为夷。这样的“甜蜜体验”“成功经历”，必然成为他的“官场哲学”，助长他的贪腐心理和攀附心理。向上输送利益或与上级利益均沾，一旦有事，就会有人“插手”，给自己撑腰。这样一来，他那四个“拿他没办法”便有了底气——你是我的上级、你是一把刀，但我背景比你深、后台比你硬、靠山比你高、路子比你广，你能奈我何？！

张中生的四个“拿他没办法”，要害是对他手中的权力监督无效或缺失。一方面，张中生“一句话就能决定一个煤矿的生死存亡”，煤老板不给他送钱，根本不做事。另一方面，受贿越多，找背景和靠山就越方便，牵连和笼络在自己身边的人就越多，就越容易围成“圈子”“山头”。张中生在中

阳时霸道成性，私仇必报，扶持亲信又不遗余力，完全左右官员“上下”。在长期主管的煤炭领域，他通过插手资源整合、项目审批等大肆敛财，与很多煤老板往来密切，编织了一张庞大而复杂的政商关系网。

张中生苦心经营几十年，落得个“死刑”下场，这样的人生，是很悲哀的。但反过来想想，如果不是这些年的强力反腐，像张中生这样的人，即便已经退休，不知还要“退而不休”“长袖善舞”到几时。全面反腐不停歇、不松劲，张中生这样的“狂徒”怕是一时很难再出现了，但更难的是铲除孕育和培养“狂徒”的土壤和温床。正如意大利法理学家贝卡利亚所言，“对犯罪最强有力的约束力量不是刑罚的严酷性，而是刑罚的必然性”，反腐治贪，不能寄希望于“别看今日笑得欢，小心秋后拉清单”，也不能指望贪官“多行不义必自毙”，还是要从根子上治起，让那些有贪腐“基因”者，一入官场就不得明白一个道理：手莫伸，伸手必被捉。

“画里话外” “雷人语句”



日前，安徽省池州市贵池区人民政府官方微信面对群众咨询回复“你不说话没人把你当哑巴”等“雷人语句”，引发网友讨论。舆论认为，很多地方政府部门近些年开通官微，拉近了与民众的距离，畅通了沟通渠道，为做好网上群众工作打下坚实基础。但一些地方状况频出也在警醒：规范政务官微运营迫在眉睫。（新华社发 朱慧卿 作）

明州论坛

首届浙江省新闻名专栏

赔偿性公益诉讼首次胜诉的启示

冯海宁

近日，由广东省消委会提起的三宗生产销售假盐公益诉讼，在广州市中级人民法院一审判决获胜，三案8名被告共须支付赔偿金167480元。据悉，赔偿金暂由法院托管，等待受损消费者提出诉讼。在全国范围内，这是法院首次支持赔偿性公益诉讼，向非特定消费者赔偿（5月8日《南方都市报》）。

自从《消费者权益保护法》《最高人民法院关于审理消费民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》赋予省级以上消委会公益诉讼权以来，多省消委会已经提起消费公益诉讼，一些案例已胜诉，但之前这类公益诉讼的目的是预防、督促、制止，并没有消委会提出赔偿。该案例是法院首次支持赔偿性公益诉讼。

这也就是说，生产销售假盐的违法者，在受到刑事处罚、行政处罚之外，还要面临惩罚性赔偿，大大提高了违法成本，这进一步增强了消费者对违法者的震慑。在假盐案件频发的今天，只有多种惩罚手段并举，让违法者付出更高代价，“舌尖上的安全”才有保障，食盐

市场秩序才可能回归规范。

同时，对消费者尤其是假盐案的受害者来说，法院支持赔偿性公益诉讼后，则有望拿到赔偿金。售假者无论是以工业盐冒充食用盐还是以非碘盐冒充碘盐，都有可能对消费者造成一定伤害，受影响的消费者获得一定赔偿是应有之义。消委会提起这种诉讼以及法院支持这种诉讼，让消费者权益有了保障。

于广东省消委会而言，检察院作为支持起诉单位是一种鼓励，法院支持诉讼又是极大的鼓励，今后会更有信心提起赔偿性公益诉讼。而且，这种经历丰富了消委会的维权手段，并为消委会形象加分，让消费者更信任自己的“娘家”。对其他省份消委会来说，也能从广东这一案例中树立信心，受到启发，获得经验。

另外，这个案例对司法机关也有一定启示意义。之前，现行法律没有明确公益诉讼的赔偿请求，我国也没有赔偿性公益诉讼先例，在这种背景下，广州司法机关受理并支持这种公益诉讼，其“第一个吃螃蟹”的实践创新精神值得赞赏。有了这个先例，相信其他地方司法机关也会积极支持赔偿性公益诉讼。

不过，法院支持赔偿性公益诉讼后，有没有受损消费者提出诉讼，或者会有多少消费者申请赔偿，还是一个未知数。一者，这些假盐案的假盐销售时间大概在2014年，不排除有的受损消费者如今已遗忘；二者，有的病情复杂，未必会想到是假盐所致；三者，受损消费者不一定还保留相关证据。

但即便最后没有受损消费者申请赔偿，这一案例也有多种进步意义。比如，对违法者有惩戒作用，增加了协商维权手段，对司法机关也有参考价值。据悉，过3年诉讼时效后，如果赔偿金还没有被领走或者还有剩余，将上缴国库。笔者以为，倒不如将其用于建立专项假盐受害者赔偿基金，让其他受害者得到资助。

不管是“制止性公益诉讼”还是“赔偿性公益诉讼”，都是我国司法实践探索的2013。相对来说，“赔偿性公益诉讼”是升级版的民事公益诉讼，更值得肯定。而要想推广这种公益诉讼，还需要有各方面提供相关的法律支持，比如在相关法律或司法解释中，对公益诉讼的赔偿请求进行明确和规范。

动画片分级管理不能再拖了

张淳艺

4月15日，安徽芜湖繁昌县某小区内，一名年仅6岁的女孩从6楼跳下。幸运的是，小女孩仅受皮外伤。据了解，小女孩可能是受动画片的影响，撑着伞从窗户往下跳。全国人大代表、辽宁省辽阳市第一高级中学教师王家娟表示：“这样的悲剧屡次出现，表明了动画片分级机制建立的紧迫性”（5月8日《法制日报》）。

近年来，儿童因为模仿动画片而酿成的悲剧事件屡见报端。2013年4月，江苏连云港一名8岁男孩模仿动画片情节做“绑架烤羊”游戏，把两个小伙伴绑在树上点火，导致两人严重烧伤；2016年3月，陕西汉中一名10岁女孩模仿动画片中光头强使用电锯的样子，把妹妹的脸锯伤；2017年3月，新疆乌鲁木齐一名5岁女童学着动画片的样子，撑着伞从11楼“飞”下，落到四楼平台上摔成重伤……

与成年人关注动画片的价值和意义不同，孩子们更热衷于动画片中的角色扮演，会不由自主地模仿。目前我国动画片质量参

差不齐，部分少儿动画作品充斥着暴力、辱骂等不良情节，极易对儿童造成不良影响。有网友统计，在动画片《喜羊羊与灰太狼》中，灰太狼被平底锅砸过9544次、被抓过1380次，喜羊羊被煮过839次、被电过1755次。小孩子尚缺乏辨别是非的能力，每天被这样的画面耳濡目染，难免不有样学样。

事实上，动画片并非孩子的专属，其本身是一种文化载体和表现形式，所承载的内容应根据目标观众的不同而加以区分。不到8岁的小娃娃，和80多岁的老爷爷，适合看的动画片内容显然是不一样的。在国外，动画片分级管理由来已久。日本设立“映伦管理委员”对动画电影进行许可性审查，按观众年龄分为全年龄、12岁以上、15岁以上与18岁以上等级别。而面向儿童的动画必须避免不良倾向的诱导，厨房用具、电视机、游戏机、家用电器不能作为暴力工具出现在动画片里面。

在我国，关于动画片分级的呼声持续多年，每年两会都是代表委员热议的话题。2014年，中国科学院脑科学博士陆宇斐推出首个民间儿童影视分级制度，按幼儿适宜观看的年龄，片中有无暴力行为、脏话、性爱等内容，将动画片分为五级。不过，政府层面一直没有就动画片分级管理出台相关制度。坐而论道，不如起而行之。当儿童模仿动画片一次次酿出悲剧，动画片分级管理不能再拖了，必须尽快解决。

动画片分级管理的意义，一方面在于规范节目播放秩序。在分级的基础上可以制定相应规定，比如，不利于青少年身心健康的动画片不应该在电视黄金时段播出；当儿童动画片中出现危险动作时，画面中应注明“请勿模仿”的字样。同时，对于家长也是一种提醒。现在，很多家长只是由着孩子想看什么看什么，甚至单纯地把动画片当作哄孩子的工具，并不会关注动画片的具体内容。实行动画片分级管理，可以帮助家长有针对性地根据孩子的年龄段选择适合的动画作品，并在孩子观看过程中适时予以陪同，加以教育和引导。

关于姚江南岸滨江休闲带工程I标段及姚江东路工程I标段建设范围内地上、地下相关管线设施登记的通告

姚江南岸滨江休闲带工程I标段及姚江东路工程I标段是宁波市“三江六岸”拓展提升的重要组成部分，根据甬发改审批函〔2015〕489号及甬发改审批函〔2015〕488号文件批准立项，目前即将开工；该两项工程施工范围：位于姚江南岸，西起机场路，东至青林渡路，南至青林湾、水岸仙境等已建小区。

为确保工程建设顺利进行，凡涉及该两项工程施工范围内的地上、地下管杆线产权单位（包括军用设施），请于2018年5月14日至15日（上午9:00—11:30、下午2:00—17:30）两天内，

派员携有效证件和相关资料，到宁波城市交通建设有限公司进行管杆线和设施登记，逾期未登记，施工期间造成损失，建设单位概不负责。

登记联系地址：宁波市东部新城松花街595号，住建委大厦1418室

联系人：郑建新 刘舒宁 联系电话：89180627 89180492
宁波城市交通建设有限公司
2018年5月8日

关于北环东路钟包立交西向东匝道施工期间交通组织调整的公告

为保障北环东路钟包立交西向东（庄市往明州大桥、镇海方向）匝道工程的顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2018年5月14日起至2019年10月30日止，00:00—24:00对北环东路钟包立交西向东（往明州大桥、镇海方向）匝道、钟包立交南向西（往庄市、江北方向）匝道进行封闭施工，具体措施如下：

2018年5月14日起至2019年10月30日：

1. 钟包立交西向东（往明州大桥、镇海方向）匝道，禁止机动车通行。
2. 钟包立交南向西（往庄市、江北方向）匝道，禁止机动车通行。
3. 钟包立交西向东车辆通过辅道绕行。
4. 钟包立交南向西车辆通过钟包立交南向东（往镇海方向）匝道，于雄镇路庆隆路口掉头绕行。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，配合现场交通管理人员指挥，遵照现场交通标识指示通行。特此公告

宁波甬通路桥建设有限公司
宁波市公安局镇海分局交通警察大队
四川公路桥梁建设集团有限公司
北环东路快速化改造工程项目管理部
2018年5月8日

高桥镇关于招聘基层公共服务岗位工作人员的公告

因工作需要，高桥镇拟面向社会招聘基层公共服务岗位工作人员，现将有关事项公告如下：

一、招聘岗位和条件

招聘岗位	招聘人数	学历要求	招聘范围	所学专业要求	备注
高桥镇基层公共服务岗位	12	全日制普通高等院校专科以上学历	宁波市生源且宁波市户籍	专业不限（法学相关专业同等条件下优先）	

二、招聘方法和程序
报名时间：2018年5月9日—5月17日（工作日上午8:30—11:00，下午1:30—4:00）
报名地点：高桥镇政府二楼1212组织干事办公室
联系电话：88446299、徐老师、钱老师
联系要求：报名者须在规定时间内携带报名表（详见网站公告）、身份证、户口本、学历学位证书等招聘岗位要求所需证件的原件及复印件，接受资格审核。

三、其他说明
被录用人员为合同用工性质，需服从镇政府统一分配，考试安排及要求详见高桥镇人民政府网站（http://hsjyh.haishu.gov.cn/main_gqz/index.html）或在报名时现场咨询。

高桥镇人民政府
2018年5月9日

信息广场

微信号: NBRBXXGC 可微信下单

接待处：宁波市鄞州区宁东路901号 电话：87682193
时间：周一至周五 上午9:00—11:00 下午14:00—17:00

下列日报发行部均可受理

《东南商报》	《东南商报》	《东南商报》	《东南商报》
《东南商报》	《东南商报》	《东南商报》	《东南商报》
《东南商报》	《东南商报》	《东南商报》	《东南商报》
《东南商报》	《东南商报》	《东南商报》	《东南商报》

遗失启事

遗失公章（注册号3302100058596），声明作废。
宁波市晴海贸易有限公司

遗失开户许可证，核准号J3320024675101，开户银行中国工商银行宁波新城支行，声明作废。
宁波市江东乐清洗服务部

遗失出生医学证明（L330376497），声明作废。
丁雨辰

遗失宁波增值税普通发票，号码：00235731，声明作废。

罗元杰
遗失出生医学证明一份，号码：L330727801，声明作废。
侯雅雯

遗失亚太财产保险机动车保险，车牌为浙BU11C7，保单印刷号000000230017010926，发票号：16563243，声明作废。
吴瑞琪

遗失残疾证一本，残疾证号：33020319630327182214，声明作废。
蒲霞萍

遗失出生医学证明一份，（出生证编号：O330904544）声明作废。
管秋妍

遗失浙象渔运02124船舶捕捞许可证一本，证书号为（浙象）船捕（2017）FZ-100009号，声明作废。
象山齐心海鲜水产专业合作社

遗失浙江宁波渡0006.内河小船检验证书壹本，编号：2017131351381，声明作废。
宁波市江北区慈城镇洪陈村民委员会

遗失ONE航空公司提单一式三份，船名航次ALEXAN-DR A 817E.提单号ONEYNB81G0102700，箱号TCNU8524226，声明作废。
温州信林国际贸易有限公司

遗失由美国总统轮船（中国）有限公司宁波分公司出具的海运提单壹套，提单号AP-LU7191196446，船名航次：SANTA CLARA 812E，声明作废。
跃马有限公司 (ACTIVE HORSE ENTERPRISES LIMITED)

遗失开户许可证，核准号：J3320020450203，开户银行：宁波鄞州农村商业银行股份有限公司北仑支行，声明作废。宁波北仑华佑电器工贸有限公司

遗失房产证，产权证号：浙（2017）北仑区不动产第0044744号，房屋坐落：北仑区新碶好时光大厦2幢1201室，声明作废。
宋跃敏 刘海峰

遗失出生医学证明，编号：O330690091，声明作废。
邵宇博

遗失出生医学证明，编号：O330690846，声明作废。
赵万科

遗失浙江省行政事业单位非经营服务性收入收款收据，票据号码1562466414（金额6300元），收款单位：江北区人力资源和社会保障局，声明作废。
宁波城市职业技术学院

公告启事

注销公告

经股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续，特此公告。
象山海水水产养殖专业合作社

商铺、住宅房拍卖公告

受委托，本公司定于2018年5月18日下午2时在宁波石浦大酒店（宁波市鄞州区百丈东路1118号）一楼会议室举行拍卖会，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的：位于宁波市鄞州区曙光北路（路嘉家园）的47套商业用房和3套住宅房。商业用房的建筑面积约15m²-65.49m²不等，起拍价28.1万元-105.5万元不等，住宅房的建筑面积约116.57m²-128m²不等，起拍价168.2万元-192.1万元不等。商业用房的保证金证10万元/套，住宅房的保证金20万元/套。

注：1、购买住宅房的竞买人须符合宁波市关于住房限购、限售、限贷相关政策规定。
2、原承租人提供相关证明文件并按规定报名且参加拍卖的，在同等价格条件下享有优先购买权，如未报名的，则视为放弃优先购买权。

二、标的咨询、看样：即日起至2018年5月14日止可自行看样或提前与拍卖公司联系看样。
三、报名时间：2018年5月15日-16日（8:30-16:30）
四、保证金交纳及竞买登记：竞买人须于2018年5月16日下午4时前将拍卖保证金汇入指定账户（户名：宁波佳和拍卖有限公司，开户行：华夏银行宁波分行营业部，账号：12950000000537131，以到本公司账户为准），并于2018年5月16日下午4:30前凭银行交款回单、有效身份证件（均原件）到福明街道陆家股份经济合作社会议室（鄞州区科兴路28号）办理竞买登记手续。
五、本次拍卖为有保留价加价拍卖，不到保留价不成交。
六、咨询电话：0574-87706061、15168150877、13858385626
未尽事宜详见拍卖专场资料或公司网站（www.jiahepaimai.com）。
宁波佳和拍卖有限公司